
 ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ Β’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Κυριακή 18 Νοεμβρίου 2012 ΚΕΙΜΕΝΟ Α:  
«Ένα λειτούργημα κοντά στο λαό» 

Οι εξελίξεις στους τομείς της ζωής και των κοινωνικών, πολιτικών, 
επιστημονικών ζητημάτων και πλήθος άλλων θεμάτων που καλύπτουν την 
περιέργεια, αλλά και την πνευματική αναζήτηση ανήκουν στα ενδιαφέροντα του 
Τύπου, ο οποίος είναι ο πολύτιμος φίλος και συμπαραστάτης του κοινωνικού 
συνόλου.  

Συνομιλεί μαζί του, το φρονηματίζει και το βοηθάει να συλλάβει τη ζωή στο 
σύνολό της και στο αληθινό της νόημα. Είναι το δραστήριο πνεύμα, ο παλμός του 
χρόνου που χτυπάει στο στήθος της ανθρωπότητας.  

Αποκαλούν συνήθως του Τύπο τέταρτη εξουσία. Ο τύπος δεν είναι εξουσία,  
είναι λειτουργία. Η εξουσία προϋποθέτει την υλική δύναμη της επιβολής των 
θελήσεών της, πράγμα ασφαλώς που στενεύει και τα όρια της δράσης της. Ο τύπος 
είναι κάτι πλατύτερο, κοινωνικότερο και ανθρωπινότερο. Είναι λειτουργία. 
Λειτουργεί στο χώρο, πάντοτε στην υπηρεσία του χώρου. Εκφράζει τον άνθρωπο 
δημιουργικά. Προσδιορίζει-μέσα από τους δαιδάλους της καθημερινής 
επικαιρότητας-τις διαρκέστερες αξίες της ζωής, την αξιολογεί, την προβάλλει με 
στοργή και πίστη. 

(Από τον ημερήσιο τύπο) ΚΕΙΜΕΝΟ Β:  
«Τύπος και Δημοκρατία» 

Στη δημοκρατία, ως γνωστό, ο λαός ο ίδιος αποφασίζει για την τύχη του. Και 
όπως λέγεται, κοιμάται ανάλογα με τον τρόπο που θα στρώσει. Για να στρώσει όμως 
σωστά, πρέπει να έχει σαφή αντίληψη της πραγματικότητας, που καλείται να 
αντιμετωπίσει. Αλλά την εικόνα αυτή της πραγματικότητας τη δίνει ο τύπος. Και 



οφείλει, για να σταθεί στο ύψος της αποστολής του, αλλά και για να δικαιώσει τη 
δύναμη που του εμπιστεύτηκε η πολιτεία, να δίνει την εικόνα αυτή αντικειμενικά και 
απροκατάληπτα.  

Λυπούμαι να πω ότι, από τις βασικές αυτές αρχές, γίνονται πολλές φορές 
παρεκκλίσεις. Πολλές φορές, αντί της διαφώτισης, επιχειρείται η συσκότιση του 
κοινού. Και πολλές φορές, αντί της νηφαλιότητας, καλλιεργούνται  τα πάθη του 
πολίτη.  

Το ίδιο γεγονός μπορεί μια εφημερίδα να το εμφανίζει μαύρο και η άλλη άσπρο. 
Αγνοούμε το ουδέτερο χρώμα που συνδυάζει και τα δύο. Όπως αγνοούμε και στις 
πολιτικές μας σχέσεις το γεγονός ότι μεταξύ φιλίας και έχθρας υπάρχει μια 
ενδιάμεση κατάσταση που λέγεται ουδετερότητα και στηρίζεται στην αμοιβαία ανοχή. 
Μας λείπει δηλαδή η αίσθηση του μέτρου, στη χώρα που ανακαλύφθηκε η θεωρία του 
μέτρου. Γι’ αυτό άλλωστε και η πολιτική μας ζωή είναι γεμάτη σύγχυση και πάθη.  

Μ’ αυτά που σας είπα δεν θέλησα να υποβαθμίσω τη μεγάλη αποστολή του 
Τύπου και των λειτουργιών του. Αντίθετα, πιστεύω τόσο σ’ αυτήν, ώστε να την 
ταυτίζω με τη δημοκρατία. Γιατί χωρίς ελεύθερο Τύπο, δεν μπορεί να υπάρξει 
δημοκρατία. Όπως δεν μπορεί να υπάρξει και ελεύθερος Τύπος έξω από τη 
δημοκρατία.  

Εκείνο που θέλησα να τονίσω είναι ότι, τόσο η πολιτεία όσο και ο τύπος θα 
πρέπει να γνωρίζουν τα πλαίσια μέσα στα οποία μπορούν να συνυπάρξουν. Γιατί ο 
μεν περιορισμός της ελευθερίας του Τύπου οδηγεί στη φαλκίδευση της δημοκρατίας,  
ενώ η ασυδοσία του Τύπου οδηγεί στον εκφυλισμό της δημοκρατίας.  

(Απόσπασμα από ομιλία σε εκδήλωση της Ένωσης Συντακτών Μακεδονίας) 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
Α. Να γράψετε την περίληψη του Κειμένου Β σε 80-100 λέξεις. 

25 μονάδες 
Β.1. «Το ίδιο γεγονός μπορεί μια εφημερίδα να το εμφανίζει μαύρο και η άλλη 
άσπρο». Να αναπτύξετε το περιεχόμενο του αποσπάσματος αυτού του κειμένου Β σε 
60-80 λέξεις.  

14 μονάδες 



Β.2. «Συνομιλεί μαζί του, το φρονηματίζει και το βοηθάει να συλλάβει τη ζωή στο 
σύνολό της και στο αληθινό της νόημα. Είναι το δραστήριο πνεύμα, ο παλμός του 
χρόνου που χτυπάει στο στήθος της ανθρωπότητας». Να εντοπίσετε τρία 
υποκειμενικά σχόλια του συγγραφέα στο παραπάνω απόσπασμα του κειμένου Β.  

 6 μονάδες 
Β.3. «Αποκαλούν συνήθως του Τύπο… την αξιολογεί, την προβάλλει με στοργή και 
πίστη» (Κείμενο Α).  
α) Να βρείτε τα δομικά μέρη της παραπάνω παραγράφου.  
β) Να εντοπίσετε την αντίθεση που υπάρχει.  

5 μονάδες 
Β.4. Να γράψετε τα αντώνυμα των παρακάτω λέξεων: πλατύτερο, νηφαλιότητας, 
εμφανίζει, υποβαθμίσω, ταυτίζω.  

10 μονάδες 
Γ. Σε άρθρο σας που θα δημοσιευθεί στην εφημερίδα του σχολείου σας να 
παρουσιάσετε στους συμμαθητές σας τις θετικές λειτουργίες του τύπου και να τους 
επισημάνετε τα αρνητικά στοιχεία της λειτουργίας του σύγχρονου τύπου που 
αποτελούν παρέκκλιση από την αποστολή  του. (400-500 λέξεις) 

40 μονάδες 
Καλή επιτυχία!!! 

 
 


